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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

„а но године 2 ф., на четврт 
године 1 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ иа годипу С 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 60 новч.

За све остале зем.не годишње 
20 Фран. у з.тату, на ..о године 
10 Фран., на четврт год. 6 *ра„. .1 I! С Т 3 1 II II .1 II Т II К II 1>' II, II Ж Е II II II С Т.

Претпдата шаље ее у адаћеним 
писмима непоередно администра- 
цнји „Гл, Црногорца11 „а Цетин.е, 
11ли отправништпвима новииа на 
коју драго пошту ; а коме је на- 
ручније, може се прстпдатнти 
иреко г. Пера Рамалановика, кн>. 
црн. агента у Котору. Допиеи се 
шнљу уредннштву. Рукоинеи се 
не враћају.

За огдасс пдаћа ее, по простору 
којп заузму из петита 7 новчиКа 
од реда за први иут, а за сваки 
дал.ц пут по 5 новчиКа. За огласе 
веКе ц на дуже врпјеме попу- 
шта се.

Кроз скоро пуна два вијека, од 
како владају Црном Гором Госнодарн 
пз Куће Петровић-Његоша, Црна Гора 
је ностнзавала на бојном пољу леген- 
дарнијех побједа над непријатељем, 
што је и уздржало њезину Фактичну 
независност; али у концерту јеврои- 
ских држава те њезине побједе, та 
њезипа Фактична иезависпост, нијесу 
налазиле одзива. Међународно право 
за Црну Гору бнло је мртво слово. 
Силни н велики нијесу моглн да 
ехвате ту Фактпчну вјековну незавнс- 
ност мале Црне Горе, нити мпсао, 
коју је она носила.

Под владом бесмртнога Књаза 
Даиила Црна Гора побјеђује 1858 
лицем на Спасов-дан велику турску 
војску. У то доба се била почела у 
Јевропи вити застава начела народпо- 
етп под заштитом Наполеона III и 
снлпе Француске. 11 Књаз Данило је 
тада нзвојевао Црној Горн на дипло- 
матском пољу заштиту ирава међуна- 
роднога!

Послије Граховца у Цариграду се 
састала конФеренција велеснла, која је 
изаслала међународну комисију, да уда- 
ри грапице Црној Гори, чим је Фор- 
мално уведена у концерт јевропских 
држава, и ако изрично нпје још бнла 
проглашена њезина иезавнсност.

Хвала томе усијеху великог пре- 
галаштва великог Књаза Даппла, Црна 
Гора је била изведена на пут, на ком 
је нзвојевала иод владом ерећновлада- 
јућега нашега Гоеподара равну Зету, 
славну дједину Немањића, добар дио 
Захумља са Немаљићким Оногоштем. 
добар дио Рашке до надомак Славне 
Пећи и добар дио ириморја Немањи- 
ћкога, те је са државном српском мисли, 
коју је ирије четирн стотине годнна 
Иван бег склонио под Орлов Крш, и 
коју су Црногорцп џиновским напо- 
рима II јуначком муком сачували, сту- 
пнла у нов жнвот.

То је значај велике наше нобједе 
на Граховцу; то је значај Сиасов-дана 
за Црну Гору.

Велики Војвода Мпрко, којп је на 
Граховцу унпштио дванајес" хиљада 
турске регуларне војеке, што је раз- 
будило нов жпвот н нове наде у по- 
тлаченијеиа ерпскијем крајевима, и 
Велики Књаз Данило, који је па дипло- 
матском пољу пзвојевао Црној Гори 
заштпту нрава међународнога, уписали 
су бесмртна своја имена златнијем сло- 
вима у нсторији Црне Горе, у исто 
ријн нрепорађања српскога.

А слава граховачких јупака рает 
ће све виша, и у њпховијем ће иотомци- 
ма оудитн вјековнма народну само- 
свијест и самоиоуздање.

Слава им !

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 12 маја.

Будапешта је побједпла Веч —- 
БанФи је коначно побједио Калнокија. 
Ћесар је примио оставку гроФа Кал- 
нокпја, п његово мјесто већ је заузсо 
гроФ Голуховски. У очи рјешења ове 
кризе, о којој смо у иосљедњем броју 
говорили, петроградско „II. Времја“ 
иише : „Свакоме је већ јасно да већнну 
угарског нарламеита заноси јеврејско 
нптање, које је г. Векерле, а за њпм 
барон ВанФИ маскирао „слобо-доуми- 
јем,“ које они уводе тобож политичко- 
релпгиозном реФормом. У самој стварн 
ова реФорма нде у прилог само Ма- 
ђарима Мојсијева закона. Она врп- 
јеђа религиозно оејећање свијех ка- 
толика Аустро-Угарске и самога Ке- 
сара, доводи у сукоб Ватикан са Бе- 
чом, и противу Беча располаже све 
католике Аустро-Угарске. Кад би пало 
министарство ВанФијево и кад би се 
садашњи угарскн иарламенат распу- 
стно, ма нгго ее случило у Угарској, 
по свој Јевронп не бп се пп један 
глас подигао против Императора Фран- 
ца ЈоеиФа а у корист мађарскијех лн- 
берала. Ипак нема изгледа, да ће мн- 
нистарство БанФијево панутп. Франц- 
Јосиф па заходу својих година и по- 
елије безбројппјех искушења, што је 
преживио у свом дугом царевању, по- 
казује све мање н мање наклоиоетн к 
одважнијем одлукама. Ои ће по свој 
прилици употрсбитн све папоре, да 
ствар стиша, и може бити да ће то 
иостићи онасношћу, да то ријешење 

; даде још вшпе смјелоети политичким 
једномишљеницима г. Векерла и бар. 
БанФИ]*а.“

ГроФа Калнокија одавна не терпе 
, Мађари, кога су сматрали за свог 

неирнјатеља. Од кад су иак у угар- 
ском сабору изнесене на дпевнп ред 

1 црквено - иолитнчке реФорме, неиовје- 
1 рење је противу мннистра спољнп- 

јех иосала све више у Вудаиешти 
расло. ГроФ Калноки у овом питању 
био је заузео становшнте министра 
цијеле монархије, те је сматрао да не 
може чинити кораке у Рнму у кориет 

ј угарске владе, без обзпра иа другу 
I половину монархије. Ос.им тога, он је 
! сасвпјем умјесно сматрао да црквено- 
| политичке реФорме у Угарској нијееу 

чисто унутрашња ствар саме Угарске. 
А то нијесу моглн да трие у Буда- 
пешти, и за то је Ћесар морао попу- 
стити, ма да је гроФу Калнокију који 

! дан ирије нзразно јавно своје највише
, повјерење.

ГроФ Калнокп управљајући сио- 
љашњом нолнтиком Аустро-угарске за 
чатрнајест година, стекао је великих 
заслуга за Аустро-угарску н за њезн- 
пу владајућу кућу. Оп се одликовао 
вазда велпком мудрошћу, оирезношћу 
и мнрољубивошћу. Што је поредтрој- 
ног савеза Аустро-угарска скопчала 
доста пријатељске односе са Русијом, 
то је његова заслуга.

На његово мјесто дошао је Пољак 
гроФ Голуховскн, бпвши посланик у 
Букарешту, који је бно из румуњске 
нрестониде опозван усљед внке мађар- 
ске штампе на њега, што није бпо 
кадар да стане иа пут Румуњима у 
Краљевини, да раде за своју нотиштену 
браћу у Угарској. По томе би се могло 
судити, да овај нзбор Владаочев неће 
битп по ћуди Мађара. А што ее тиче 
вањске политике, ова промјепа не може 
имати никаквијех носљеднца, док ностоји

тројпи савез. Само је питање хоћели 
Пољак Голуховекн моћи уздржатн оие 
добре одиосе са Русијом, које му је 
гроФ Калнокп у насљедство оставпо.Д 0 п и с и.

МркоЈевићи, 30 аирила. — (Отворено 
писмо уреднику „Гласа Црногорца“.) —

У овоме нашему пространоме и снаж- 
ном илемену често се може чутн усклик : 
„живио Госнодар!“ Кад се говори о да- 
нашњој личној слободи, сигурности и без- 
бједности; кад се говори о строго нарав- 
ственом и љуцком обхођењу на прама 
женскнња, које су слободне евуда и у 
свако вријеме за послом поћи; кад се 
говори о коначном истребљењу крађа и 
отмица, у пркос којих земљорадник оставља 
ноћу своје алате на њивама, а волове и 
коње у забранима, да иочивају и насу; 
кад се говори о укинућу мита и о право- 
суђу, које се особито огледа у круинијим 
процееима, који донру и до Господара, — 
ири сваком том разговору могли би чути : 
„Богнам чувао и дуго поживпо Госиодара, 
Његову Ђецу и сву Њсгову Кућу; Бог 
Му дао све за чем Га молио „ја реби.“

Овакви поздрави повторавали су да- 
нас пред аном на Иваиов Студенац1) и 
снровађани су осјећајима ерца и душе, 
што се могло прочитати на лицу поздра- 
вљајућих, више но икада. Првоиаименовани 
војнички чиновници — оФицијери и бар- 
јактари примили су данас прве прииада- 
јуће им нлате, којс еу им с Цетиња допи- 
јелн командир н подкомандир вративши 
се с 'Вурђевеке свечаности и данас им 
раздали. Као изненађени овом првом нов- 
чаном почашћу, ови су момци постали 
необично весели. Одмах су наредили хан- 
џији, да им сиремн за ручак јагње, те су 
у брацкој и друженској заједници прн нај- 
бољем усхићењу ручали, што код њих, 
особито у крчми трошити, нијс иикад 
обичај. Ма да вина н ракије, ка Мухаме- 
данцн нијесу обншли, — нремда су њихови 
очеви а и њеки из њих до скоро иили с 
насладо.м, — њихово весеље и благовјерно 
сјећање па Гоеподара било је вруће и 
дирљиво. Разговор се непрестано врзао: 
како треба Господара слушатн и угађати 
Му. Нама је од Госнодара иредобро, што 
никако не заслужујсмо, — рече отац једпог 
ОФИцера. — Ми смо тупи људи, па не уми- 
јемо цијеиити Његова добра на прама нас. 
А да ми умијемо и чим угађати Господару, 
Он би нае још чешће пазио; дао би начи 
нити и колски нут од Гара до Улцнња 
кроз наша села као што је но другим 
труднијим л.јестима дао, па да пе гииемо 
и ми и нашн коњи по овоме грдноме иуту 
свакога дана. Но, наши су главари!.. Гог 
на помоћ. ЈГијепо знамо, да у (500 домова 
Мркојевићких ннкад нико није примао ни 
гроша платс у доба Царсво. Валан јест 
мој отац — раметиле — а ио њему ја и 
још 3—4 Мркојевнћа, што смо иагледали 
и скунљалн десетак и још њеке миријске 
доходе, нримали смо но 30—40 багаша 
Фурметина ; али пе од Цара него од сиро 
тнње.“

Нз овога разговора и усхићења, као 
и из многога другога, јасно сс види, да је 
ова општина живјела забачена у потиупом 
забораву, што се тиче ма и најмање др 
жавне брпге о њој. Находећи се међу 
Баром и Улцпњем, носједајући ваљани и 
огромни нростор, опа није ее корнстила 
ни оним државним назором, којпм су се 
вароши користиле. Па и иошто су ирије- 
шли из нравославља у мухамеданство, 
њихов ноложај није се нн у колико иоира- 
вио. На њихово васннтање и добростање 
није нико назпо, осим оџа и скунљача 
царипарине, која Цару никад доцирала ни,е. 
Бегови, кајмакани — „забити" иохађали 
су ову оићину и сјетили се је, кад гођ је 
требало погостити масно, оглобити, избитн 
или нокуиити људе на кулучење. Дуге и 
интересне приче у томе погледу разносе 
се оеобито о Селим-бегу.

Сасвнм је бољи био ноложај станов-

') Тако се, по живом преда&у, звао „звор и 
мјесто, које се данае зове Иечурице. Иван-бег је 
дао ограднти чесму Студенцу од тесаног камења, 
п та је грађа „ назив до недавно постојала. Данас 
је та чесма „резидана, „е зна се усљед чега, „ на 
грађи је турски „атиис, а Студеназ п мјесто носе 
назив: Иечурнце. — Жељетп је, да се опет овдје 
оживи сиомен тога зецкога Велакана.

ништву Бара и Улциња с ограниченом 
њиховом околином. Опо се користчло ње- 
кпм привилегијама нгго се тнче слободе, 
кулучења, разних дажбина и иравосуђа. 
Будућн близу бегу или кајмекану, они су 
со изонггрили, како ће их добнти у своју 
корист; а друиггвени варошки жнвот чинно 
их је у неколико вјештијима и практич- 
нијима за живот, до чим су ови сељани 
оставали обособљени у неноремсћеној на- 
нвности. То су ови варошанима скупо 
илаћали, нудећн „м на иродају евоје иро- 
изводе и куиујући одњих трговачке. Тра- 
гове оваквнх односа међу овим сељанима 
и варошанима можете и данас виђети; и 
данас ове можете сназити, како признају 
евоје умно бесиље и зависност пред онима. 
Рођен у таквим ириликама, народ ови и 
данас вам нзглсда иобркан у назорима на 
живот; чини вам се да је код њега пси- 
хични — душевни склад друкчији него 
код другога народа. У његовом држању и 
понашању видите саме контрасте: час вам 
се јавља с чнето сриским односно славен- 
ским типичним особинама, час опет с 
дивљом ћуди, која неће да чује ни за што 
разложито, наиредно и узвпшено. Да ли су 
њнхова једновјерна браћа ио Херцеговини 
и Босни таква ?

Но да би се овај лијепо физички 
обдарени народ извео из умнога „хаоса,“ 
у којем је, треба му особита човјеко- 
љубива њега и васиитање. А то мгже 
само учинити паш внтешки и милостиви 
Господар-Ослободитељ, којег је човјеко- 
љубље неизмјерно. И Он ће то и учинити, 
надамо се, ако Му нризвани буду скрећали 
потребну пажњу иа ови добродушни народ. 
А то је и моја жеља, којаме понудила да 
Вам ово иишем.

„Становник мркојевиђки.“

Скадар, 30 апрнла. — Бесело срце 
ником зла не жели, јер је наиојено раз 
драганошћу п неком чиетом надприродиом 
милином, која га, испуњујо љубављу и 
вишо свију њој нодобиих евера узднже.

Човјек који ијева, не радујо ее туђој 
несрећи, нити бп ју онако елатко и кад би 
хтно могао испјевати. Он ијева само кад 
је усхићен нечим, што је за његово срце 
па и за друге нријатно — узвпшено. Према 
томе пјесма облагорођава душу; она ју 
напаја слатким божанственим пићем, које 
је у етању поништиги све оно, што јо 
отровно и туђој несрећн наклоњено.

Бесело срце и Бога хвали, а г зесело 
на то и не помишља. Србин пак, бно весео 
он, пјсва, био тужан онет ијева. Ои пјева 
кад јо елободан, пјева кад је па муци, 
пјепа кад љуби а пјева кад мрзи (оне који 
га мрзе својс нспријатеље).

Да лн можемо наћи народ, који би 
овако као српски могао пјевати ? Нс! јер 
толики вјекови, толпки црни даии, Србину 
еу готово сва у нјесми протеклп. Он је 
пјевао кадје славан био ; али он јс спјсвао 
и своју иронаст, тугу је гвоју ијесмом 
исказао, своје муке ијесмом олакшавао, а 
и еада сс Србин пјесмом на бољу будућ- 
шст нада,

Пјевати овако, живот се само слади 
и нзвлачи из чељустп сјете и очајања, из 
врела несиокојства и свега оног што срце 
мрзи. Према томе каа Србин пјева, душу 
своју блажи, а том нјесмом емакне отров, 
који му душу на зло дражп.

Све што о Србнну и ијесми до сад 
рекох, новоет није никаква, о томе сваки 
зна, но еам ја овим уводом хтио казати, 
да кад Србии ма гдје био, он пјова, то 
ни овдје није друкчи.

Овдје у Скадру, и „ко је најмање 
нашег елемеита, а да не речемо да га је 
негда много више било, на и ако га је 
разна незгода у велико сатрла, прелпвши 
га у туђина, чиме га је створила јаким 
нснријатељем своје крвн и нрађедовске 
вјере, а норед тога ево је довољан број 
година како га раздор н неелога цијеиа ; 
опет Србнн оетаје они иети, јер и у овакој 
несрећи онет вјли ијевати.

Дакле међу овдашњим Србима, нађс 
ее младеж, која прожмана жељом за 
иаиредак, саставн дружину за пјевање, а 
знамо да ће овим ноелужнти на корист 
народа, школе и цркве.

Норед тога, ова ће пјевачка дружина, 
надам се својим радом ноелужити за за- 
једиицу овдашњег поцијенаног народа, који 
му задатак треба да као највећа светиаа 
на срцу дежи, јер без сдоге нема среће.



Ова ће младеж требати да својом 
ијесмом сакуп.ља све што је отуђело од 
нанредовања; да из срца других искорје- 
њује лакомство, славољубље, ненавист, 
јарост и гордоет, иа кад тако све почне 

•раднти, биће му пјесма милозвучнија и 
пријатнија, а као таква „ривлачиће срца 
сурова и окорела у ииштавилу, гдје ће се 
облагорођаватп.

Сада мп стоји ва реду, нанисати, 
како је и којим нутсм та лијеиа мисао 
овдашње младежи остварена п којим редом 
тече :

Познатн умјетнпк на ннструменте, 
учнтељ католичкс музике (банде), хоровођа 
францишканскс ијевачке дружиие и пјевачке 
дружине католичке еаборне цркве, овдје, 
поштовани г. Паљоко Куртн, иознавајући 
наклоност овдагањс срнске младежи к ије 
вању, на једном нриликом видјевши ноте 
православног цркв. појања код овдашњсг 
иароха, г. пона Јована Штиркића, изјавио 
је жељу за учнти овдашњу срнску младеж 
пјевању и сасгавитп дружину која ћс га- 
јити нс само црквспу но и народну пјесму.

Готова младеж, ио казнвању иомену- 
тог пароха српског, једног дана сакуиила 
се је у школи, гдје је с радошћу дочекала 
иозваног учигсља свог.

Нека г.г. читаоци вс замисле у овом 
учитељу г. Иаљоку Курти католика Фана 
тика и неиријатеља сриског, но човјека из 
наших села (,,Курти“) а нријатсља ндејс 
XIX вијека, ма и ако по вјерп като.тика.

Помснута младеж саетавивши дру- 
жину отпочела је своје радове половииом 
новсмбра пр. год., а неуморннм радом и 
заузимањем свога хоровођс, постигоше, да 
могу у цркви нјевати, који јс успјех врло 
сјајно испао.

0 Вожпћпим празпицима, скуиљао се 
многобројни народ у цркви, тек да сс на- 
слуша милозвучпог нјевања, које до онда 
пије чујао. Ја иак, који еам у мјесту да 
љег мог школовања, био члан јсдног так 
вог друштва, а слушао многа, морао сам 
сс дивити овдашњем; јер за нопуна два 
мјесеца, јуначки издржаше прво пскушење, 
и нјеваше за чудо дивно, чиме еам био 
иринуђен, да г. капелнику срдачно захва- 
лим на успјеху, јер је занста урадио оно 
лнко, у колико се падали нијесмо.

Ово јс друштво нјевало оспм на Ла- 
зареву суботу, и о уекрсним иразницима 
и то све уз судјеловање свога хоровође, 
о коме нсби згорега било још коју нрого- 
воригн, а иадам се да ће г.г. читаоци н с 
тим бнти задовољни.

Г. Паљоко Курти, нашсг пјевачког 
друштва хоровођа, рођен у селу Курти, 
скадарског округа, већ је 6 година од како 
бесплатно као хоровођа ијевач. друштва 
католичкс саборне („велике“) цркве служи, 
а као музикант 5 година; иа кад се је 
нримно за учнтеља нашег друштва н до- 
лазити у нравославну нашу цркву, почелн 
су га, не стмо мрзнти ио и разне нрепреке 
стављатн му на иут. Једино се Фраици- 
шкама нлеиенптијнма показују, који му као 
плату за учењс њиховпх ђака и члаиова 
ноталном нјевању, бар нешто дају.

Дај Воже, да ово прво наше пјевачко 
друштво срећно изврши свој велики на и 
ако мучин задатак, н сваком овдашњем 
Србину нека је велика хва.та на иотпори, 
коју новчаном помоћу чнни овом друштву, 
чија ће се пмена по ријешењу истог дру- 
штва, носље неког врсмена штамиати.

Н.

Подгорица, 9 маја. — (3 д р у ж е њ е 
ч н т а о н и ч к о г д р у ш т в а с а н ј е- 
в а ч к н м д р у ш т в о м „ Б р а н к о.“) Ђ е

јс слога ту је и Божи благо- 
слов“ вели народна поеловпца. — Како 
друпггво наше чатаонице наиредује п све 
ге већма гаири у елози другатвеној, тако 
и наше ијевачко друштво „Бранко“ својим 
ирегнућем и неуморнијем трудом нанријод 
корача, видећи њихово иекрено заузимање. 
Друштво чигаонице на главној својој сјед 
Н11ци у читаоници нозвало је и ијевечко 
друштво, ђе су се састали и међу собом 
закључили, да у свакој нрилнци зајсдно 
проводе друштвене забаве. Друиггва јсдно 
и друго са радошћу ирнмила су ова 
условија ђе су устали и друг другу руку 
нружнли грлећи се н једногласно орило 
се „живјела оба друштва,“ а њима могао 
сн чнтати по цртама лица искреност и 
братску љубав, којс се завршнло са нео- 
писаном радошћу. Те тако данас можемо 
се овоме здружењу радоват — и надамо 
се да те с помоћу Божјом ова два друш- 
тва заједно у слогу нроводити своје вријеме.

Друшгво наше читаоннце од како 
постоји редовно навршило се 15 година, 
да се непрестано труди и евојим нрегнућсм 
одржало је овн просвјетни завод, и да је 
у тсчају тога времсна лијеипјех усиомена 
овоме пароду учнннло, са забавама, нре- 
етавама и другпм весељнма, са.мо да одрже 
ову установу коју су и одржали н на 
лнјепом врхунцу уздигли, чему треба осо 
бито захналит покретачима овога друштва 
чпја нмена стоје заиисана у оеобиту 
дјеловодну књнгу, која се у нашој читао 
ници чува.

Пјевачио друштво „Вранко“ које нме 
иоси нашег всликог и неумрлог ијесника 
сина зетскога Бранка Радичевића, као штс 
се поносимо владарима и великим јунацима 
које јс зетска колпјевка однијала, тако сс 
дичимо п пменом нашсг дичног пјесника 
Бранка Радичевпћа, који нас с висина 
гледа како се његови земљаци поносе не 
само јунанггвом својих прађсдова нсго и 
именом свога брата и ијесника, те тако 
данае нод његовијем именом овако дивно 
нанредује ијевачко друштво на дику свога 
рода. —

Ово пјевачко друштво образовано 
из трговачких н занатлијских домова, 
одночело је свој рад без ичије номоћи, 
трнсћи оскудицу материјалну и неуморно 
трудило се да одржи и очува то дично 
имс п евоју друштвену задаћу, које су и 
одржалн, правила еу овога друштва тако 
искрсна и чврсго установљена дв би се 
чисго дивио томс раснореду. Прве њихове 
уираве одржалс су тај ред урсдно и међу 
еобиу елогу, да се ниједна тачка нз њиховог 
нравила иијс нореметила, то еу се тако 
одржали у спази н друштвеној љубави. 
Сваке године иа дан својс устаиове т. ј. 
2 Фебруара на Срстснијс чинс свечане 
скупове ђе прпзову и некокико овдашњих 
грађаиа да нрисуствују њиховом весељу.

Зато преиоручујући новој управн овог 
пјевачког друштва да се угледа иа прве 
управе и да иде стазом њиховом те да се 
сјете у каквим су околносгима билп нрвн 
те су установљавали ово друиггво, н којн 
су труд улагали, те на основу тога нска 
н ова нова уирава труди се да очува и 
одржи ред овоме друнггву, како ће ако 
Бог-да заједно са чптаоничкијсм друпггвом 
славити ирво чнтаоничку 2б-то годишњицу 
свога ностанка — иа своју пјевачку заједно 
еа читаоничким друштвом н тако много 
дуже на задовољство свога народа.

Нешо Станић.

------- --------------------

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Дубровник и Србија.) Г- Др Луј° 
Војновић у подлистку неколико брајсва 
„Дубровника“ приказује знаменито дјело 
г. Стојана Новаковића „Срби и Турци у 
XIV вијеку“ тако лнјепо и умпо, да се не 
сјећамо сличнога есеје у нашој књпжев 
ности. 0 самом дјелу вели:

Ово је тек сугестивна страна дјела 
угледиога државнпка и историка. А ми 
бисмо још рекли да наш 1 историјска књи- 
жевност није до сада родила рвдњом у 
којој би знанствена критика, историјско- 
филозофско оцјењињање догађаја и плас 
тичност екснознције биле удруженс у ве- 
ћој мјери и иотпунијој армонпји колико у 
овпјем „студијама." Све што се за овијем 
дјвлом у нас успише на пољу историје, 
имаће да се бори са усноменом на ову 
књнгу. 0на је отворнла нову епоку у на 
н,ој младој иеториограФији. По томе ће се 
мјерилу судити сви иаетајии иокушаји. 
Срнска псториографија не смије вишс уз 
мицати од позиција заузетијех књнгом С. 
Новаковића. А који од јевронскијех исто- 
ричара усхтједбуде обпобнтн ироцес Ос 
маискоме царсмву имаће од сада позвати 
и једнога српскога свједока.

Дјело С. Новаковића прва је синтеза 
велике једне епохс срнске иовијести. Је- 
дипству причања одговара јединство мо 
ра.шо науке, Од ирве се ријечи зна што 
ипсац хоће, а у пошљедњој ријечи епилога 
нроцес је довршен и нресуда иада тешко 
и трагично као оправдање приетуиа. Срп- 
ско-турски лом XIV. вијека улази дакле у 
храм јевронске нсторије као нешто једин- 
етвсиа и заокружена, иознатијсм узроцпма 
и иошљетцима и заузимље одређсно мје- 
сто у току догађаја свјетске историје. А 
тај је догађзј врло велик не само за свп- 
јех нас, него п за кршћанство. Гекли би 
готово да јо С. Поваковпћ својим дјелом 
смањио важпост нада Цариграда у иовијест 
свијета и објавио сасвијем јасиијем кон- 
турпма чињеницу која сс тек наслућивала 
алп јс ннко у цјслнни ппјс смио изустити, 
бива да је прелом срискс државе уједио 
и пораз евсга кршћанства у Истоку и да 
пад Цариграда иијс пего б.чиједа епизода, 
театрални, рекби, заглавак дсФинитнвиога 
устолнчења Турака у Јевропи.

Толико је доста, да, ко нсма ово 
дјсло, иохита, да га набави. Али ее немо- 
жемо уздржатн, да иашпм чилаоцома ио 
саоиштимо од рпјсчи до ријечи, како нам 
г. Војновић сннтетизнра односе републике 
дубровачкс нрема ерпекој краљевини на 
царевнни у њезином цвијету, на у њезином 
распадању. Кво тога мјеста :

Овом генијалпом дииломатском акци 
јом Дубровник створи себн особито мјесто 
у сиољашњој иолитици освајача и ирежи- 
вје пад и робовање срнскијех земаља. 
Одвишс бн нас запијело разматрање о 
пошљетцима дубровачкога уговора с Портом 
на нолптику Балканскога иолуострва, Ду 
бровника и осталијех држава на Јадран- 
ском мору. Досга пам јс овдје да напоме- 
немо како се освајачка бујица зауставила 
на међи овога р1сЈ а 1егге слободе и како 
је срискн гениј након коначие помрчинс 
иаше државе ту наставио у другом облику 
своју радњу п нриправио интелектуалио 
иреиорођење иарода у XIX. вијеку. Да 
иије било уговора у Вруеи, ни првог су 
сретаја мале оићине еа Султаном грапчпцом 
маслине у руци, не би био могао наш 
Белики Пјесник написати ове истинске 
стихове:

Тад „од страхом дивљнх Јаничара
Исели се лнк од вила свети,
Само она која „јссме ствара

V питонн Дубровпнк долети,
И вјештином удесннх гуоилра 
Пародн.у нам невољу „освети. 1)

По та су времена још далеко. Тмииа 
се тек мало но мало хвата над срнскијем 
земљама. Има још да се бију страховитн 
бојевп, да ое иокушају многе државне 
радње п да сам Дубровник изради колико 
узможе н око нрошнрења својијех граница 
и око заједничке акцпје са Срнским влада 
рима да иодигне наспп нротив Османлија. 
Дубровпик ће још један обилнн вијек еу- 
сједовати са српским државама. Па, ако 
ћс и гледатп прије свега на своју кориет, 
опст ће користити и њима, бпће вјеран 
баикир и мудар савјетник -) српскијех вла- 
дара, заклониће им често уморне главе, 
отпрати ће их у гроб неизрецивом тјеско- 
бом дрхтајући н за њнх н за себе. А како 
п не бн ? Ако је Дубровник на латинскоме 
западу црпао своју државну жилаву орга- 
пизацпју, културу н вјеру, на срискоме 
је Исгоку црпао богаство, трговачку и 
обртну силу, морални нрсстиж као члан 
несуђене балканске к-ОФОдерације. 3) Час 
у расирама, час у најинтимнијсм ирија- 
тељству са српским владарима, његова је 
повијост за четпри пуна вијека знамеиита 
чест полпт. повнјести српскога народа. У 
задњијем годинама краљевања СтеФана 
Уроша III. (1321 — 1336) Геиублика и кра- 
љевипа забораве узајмичпе увриједе и од 
то се доба разпреде интимиа свеза инте- 
реса међу ова два тако разлнчита облика 
српског генија. 4) Богатство је Дубровника, 
богаство српскијех земал.а. Гепублика ће 
то јееном рсћп лаконичном Фразом самоме 
краљу Угарскоме кад ће је овај одвраћати 
од ногодбе с Турчнном; „Ка^изЈ4 пише 
сенат својим поклисарима на Будимском
двору „аепха свбс раехс <1е Зсћјауоша пон 
рнб Гаг.“ 5) Ие можемо иего тек напоме 
нути златне дневи нријатељства Генублике 
са царем Душаном : поеланство Ђона Дар- 
се, Ива Балића и Николе Гундулића на 
крунисањс „благовјернога цара Србљем и 
Грком,“ в) два сјајна Душанова иосјета 
Гепублнци, 7) моиополизацију срнске трго-

1) Мсдо Иучић — Карађурђевка, Пјев. I.

2) Вслпк је Орој дубровачке влаетеле у срп- 
ској днпломацијп. Они „змјенице обављаху код срп- 
скијех владара службу и у корист Републике и у 
корисг српске државе. Многа се имена угледнијех 
дубровачкнјех државника код српскога двора могу 
читати „ Рестија „ у Анснднпа; једнога спомвње и 
г. НоваковиГ, бива Марка Лукаревића (Ј.пссап) којп 
је у пчс крал.а Уроша II. Мидутипа иотпи -.ао год. 
130*.» уговор са Карлом <1е Уа1ок< „ротпв цара Андро- 
иика (Оп. цпт, стр. 63.)

3) „Дубровник“ вели Веп.амин Кн11ау (Пов. 
срп. „арода стр. 118.) Је, уопће пеома утацао иа 
■■развптак српекога „арода „ то „с само у тргрла- 
„чком обзиру, „сго „ на п.сгове „равне одпошајс, 
,.ма да се нс да „орсћп, да јс с другс стране тај 
»утнцај б„о узајама'1.«

4) „Рсг 1а расе“ ипше 1\ стн (е<1 Р(о<ЈНо стр. 
,123.) {ЈоЈша цН 1|1бнп апш <1е11а \'Па <1с1 Ке ОгозвЈо, 
„<> <1сро 1иј ма а <|„Сб1о (ешро, Н с111а(Лп1 <Н Ва^вва 
»агеуапо П8р1га1о, е со1 шехго <Г „„ Поп<1о сопнисг- 
„<чо рсг 1а 81а\’отја (бнва Србија) ГаНо г1с1|с/.7.с ргап- 
»<П, <1а1 сћо ега <1<тпа1о гПе вј Говвсго 1110111 рНсаб 
В1' а1„1а1ог1 <1с11а сНШ.«

5) В. „нсму од 7 октобра год. 1 !43 у ђели- 
чићевом 1)јр1о1па1ппиш Нип^аго-Ца^ивЈпиш.

С) Рести, стр. 131.
7) Првом б„ ц<р Душан у Дубровнпку год. 

13:9 мјессца новембра заједио са царицом „ са 
триста срискијех вслеможа. Забавн се у граду три 
дана угошћен од кнеза и властеле „соп <р<с11а вр1еп- 
<Нс/7.а“ вели Рести »сћс <1оуе\а а<1 „п рг(пс1ре <Н 
»<рпс11а <р1а1Па« царпца даде том згодом »шоПс 
пссће с1етовше« думнама Св. Кларс. Другом опет 
дође Душан у Дубровник годниу послије (1350) на- 
кон „.егове војие у Боснн. На овом га „уту пратво 
и с„н, царекић Урош, познцји цар Стсфни Урош V, 
чијом сс трагичном смрћу истражи г.елнка Нема- 
н.ићсва династија. »К„ 1га11а1о соп в|)1сп<И<1с7.га« пи- 
ше 1’ссти »с сопврове соп (ћшовЊаулопј <И §гап<Г 
„атогс.“ (116. Стр. 133.)

ЈНСТАћ' „Г.1АСА ЦГ1Ш10Р1В."
АЛЕКСАНДАР 1Н-&И ЦАР МИРА

II

Његов утицај на сдовенску мисао 
и човјечанство. *)

Погптована госнодо-госпође! Понуђен 
од уираве народнс наше читаонице — 
примио сам се узвишене дужности : да у 
ноћашњо) еједници нашој иодигием слаби 
глас о великом Цару Алексаидру Ш-ћем 
и утицају његовом на словенску мисао и 
човјечлнство.

Руси, као најмоћнпје словенско племе 
постали су сталним центром еловенским 
тек од доба Иетра великог, који се крајем 
17-тог вијека нојави — као оваплоћена 
мисао у народњем генију — као најсјај- 
нпја звнјезда на политичком небу словен 
скоме.

Од Петра велнког па нанријед — 
видимо: да се зачеђеиа његова мисао 
корак но корак све у ширем обиму окреће. 
Али велика .миса на иуту к својему циљу
— обично сусриЈећв јаке нротивноети — 
силне непријагељс, — које по својем пред- 
одређењу све савлађује.

Петар велики као нрепородитељ Руеа
— пробудчо је уснавани народни дух.

*, Поводом навршетка „о године од емрти 
Великога Цара. тоноенмо ову бесједу, штоједржа- 
„а 27 јануг ра. као на дач ослобођеи.а Зете на за- 
бави у „роеторијама „одгоричке чнтаоипце.

Великом точку словенскога кола, којн до 
тада мирно и непомично лежашс— подупро 
сс он џиновском својом снагом да га по 
кренс да ироради, да се вјечито креће. 
Али да бп велику замисао остварио, тре 
бало је и њему иомагача — требало му 
је људи нробуђена ума и свијести, којп 
су богати већ били знањем и искуством, 
Цошто још онда није могао наћи у својој 
отаџбини таквих људи морао их јс потра- 
жити у туђину. Од тада почела сс увла- 
чити туђинштина у државни и народни 
живот руски. Та мбра та куга — нихи 
лизмом и социјализном — тијем ујдуриса 
ннм бауком својим; да се двор руски 
внше нлаши и држн у зависиост — при- 
тискивала је слободни, иолитички жпвот 
рускн и на пут и на дом.

Тако со уз велику мисао нрепороди- 
теља Русије — уткала у народњем жиноту 
руском нротивна јој другароца — страшна 
као змија у њедрима.

Мало по мало туђинштнна је све више 
маха заузимала — протуривши своје агеи- 
те до највишега мјеета — до царскога 
ирестола — на чак сродинши се крвннм 
нријатељством; почела је била окрстаги 
п крмнтн државним бродом руским. Оду 
зпмањем тијем — слободног кретања заче 
те словенске мисли могуће је објаенити 
све борбе п нобједе руске — особито овога 
внјека; што редовно исиадаху само у ко 
рнст варљнвих сусједа и иријатеља рускпх, 
а на штету Русије и онће словенства.

С болом у души посматрали су то 
наизмјеннце царевн и великп иатриоти

руски; алн зар? још не бјеше суђен дан: 
да се иојави на словенском небу други 
ирепороднтељ Гусије и еловенстна; другп 
нелики дух словенеки; којн ће впсипом 
ума све надкрилити љуцко, а чвретнном 
карарактера необичнога издржати еве до 
иосљетка — смрти своје славне; — још 
велим не бјегае суђено да словенска цар 
ска колијевка изњиви цара мира.

Тај геније — велпки дух Александра 
III родно сс срећнога дана за исторнју 
свијета у опће и Словенства напоее, дана 
26 Фебруара 1845 год. на реду као други 
снн Александра II; јер ирворођени му син 
Никола ио нраву љуцкпх закона као нас 
љсдник ирестола иреставио се бјеше 12 
анрпла 1865 год. Будући му неби суђено 
сјестп на нрестол славних нрађедова — 
иосље трагпчне смртн његова оца 1 марта 
1881 године нза посљедњег великог рата 
руског — стуии па престол славних Гома- 
нова не насљедник по вољи љуцкој, но 
насљеднпк по вољн Божијој Александар 
Ш-ћн Цар мнра.

Кад стуии на владу Цар, којега је 
Бог намнјенио за срећу човјечанства, — 
бјеше Гусија носљздњпм ратом од 1877 и 
1878 г. који је пове.ча једино нз човјечан 
ских ирава н христијанске дужиосми за 
ослобођење балканских народа — п ако је 
побједоносним оружјем до Царнграда иро- 
дрла била — ннак понижена морално н 
матернјално. Као обпчно до тада бјеше и 
ово успјех динломације варљивих ирнја 
теља и сусједа њених, који евоје агеите 
држаху при двору, а гуђинштнна запљу-

скиваше сваку грану државног живота 
руског.

Пови Цар, задахпут будући духом 
хрнстијанскнм — зацарио се са девнзом 
„мирљ всћмљ.“ Упућен промислом Бежим 
као сиас човјечанства — зачедио је велику 
миеао. да приђе свега очисти Русију од 
кукоља ; који је уз носијапо зрно шенично 
— Петром велпким — узрастао и коријена 
јакога ухватио: да је већ бојазан прови- 
ривала: да кукољ не угуши шеницу. Ве- 
ликој тој замнелн нристуиити било је 
тешко, јер се злокобна туђинштина бјеше 
угњијездила у живот руски, као гусјеница 
у лишђе.

Вслико ово дјсло — само јо могао 
велики ум — мирна и тиха нарав уз 
снажни и чврсти карактер пзвести. Од 
цареког двора на до најнижег чиновника 
руеког, .све те нромјене извршивао је 
ноетенено тпхо и неиримјетно, без икакве 
забуне и уштрба државпог. То јс било 
прво велико дјело цара мнра.

Оелободивгаи Русију од унутрашњих 
иијавица и иустивши народни крвоток да 
тече жнлама (органима) народа руског, — 
постарао се што нриђе да се ослободи и 
сиољашњих неиријатеља, који су новча- 
нпм средствима подконавали руске мате- 
ријалне интересе. Друго велнко дјело учи- 
нио је ослободивши Финанције руске од 
њемачких нашавгаи искренијег пријатеља, 
који му је са много ниже интерееа истб 
зајмове нонудио.

Остварањем другог великог и зама- 
шног дјела — приближавао се к трећем
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вине у дубровачкијем рукама. ч) Г. Нова 
ковић приповиједа о интимним сношајима 
Дубровника са Србијом тек нослнје боја 
на Косову. Годину иоелије тог удесног 
догађаја, куну се Дубровчани Вуку Вран- 
ковићу, госнођи Мари, жени његовој, н си- 
новима њиховим да ће прпмити и чуватн 
свима својим силаМа бипо оставу Вука 
самога или жене му и дјеце, било њих 
саме „ако би дошло до тога времена, што 
„Бог не дај, тере не узможе гоенодин Вук 
„држати срнску земљу, но га иждену Угри 
„или Турци или ко други.“ „Знатно је‘- 
додаје наш пнсац 9), а ми говорнмо пре 
зламенито и достојно размиљања „што се 
„у тој дубровачкој клетвн на крају тјера 
„до једне концесије за оно вријеме врло 
„карактеристичне. „„И ако узхоће (госпо- 
„дин Вук) да се створи цркава по својој 
„вјери слободно!““ Дубровчанп су, дакле, 
„том клетвом доиушталн Вуку да може у 
„католичком Дубровнику, ако би се у њему 
„населио, слободно сазидати и иравославну 
„цркву.“ Геиублика дава дакле својевољно 
— ех аћипЈапНа сопПв — срнскоме вла- 
дару прано да сагради себп у главномс 
граду дубровачке државе грчко-источну 
цркву, сасвијсм да је одасвуд онкољена 
православним народом, сасвијем да на 
стоњској превлаци једнако траје нроцес 
покатошчења оне иравославне земље, са 
свијем да су Конавли у рукама иравослав- 
нијех срискијех кнезова ! А та иста Реиу- 
блика четири вијека доцније одриче нра 
вославну канелу српскоме велеможи Сави 
Владиславићу, сасвијем да се нема више 
чеса страшити за иитрегитет католицизма 
у своме народу, сасвијем да су сусједне 
сриске земље под јармом Ислама! Како 
да иротумачимо ту чудну контрадикцију ? 
Другачије никако, него стијешњавањем 
државничкога оризонта у аристократске 
олигаркије која бјешо изпливала након 
велике трешње. Реиублика у XVIII. вијеку 
није више нсго тјесногрудна италијанека 
држава без пространијех оризонта и дале- 
кијех нада. 11 та удесна иромјена, та твр- 
доглава интолеранција довести ће дубро- 
вачки сенат постепено од Ливорнешкога 
уговора кроз Француску окуиацију на Беч 
ки конгрес.

(Свршиће се.)

(Стогодишњица Павла ЈосиФа ШаФа-
рика.) Новосадскп „Браник4 иише: „Данае 
се навршило сто година, како се родно 
славнн Павле Јосиф ШаФарик, син брат- 
ског нам словачког народа, који је толико 
урадио за српску књижевност. „Матица 
Српска,“ цијенећи заслуге Павла ШаФа- 
рика за нашу књижевиоет, закључила је, 
да свечано ирославн тај дан. С тога је 
данас одржана свечана сједннца књижевног 
одјељења „Матнцс Срнеке.“ Подпредсјед- 
ник књижевпог одјељења г. др. Стев. Пав- 
ловпћ, отворио је сједницу, као што је 
заказана бшга, у четири сатд посље иодне. 
Посље кратког говора о значају данашњега 
дана, позове г. Ђорђа Магарашевића, да 
држи иредавање у славу данашњега дана. 
Г. Магарашевић стуии на говорницу, те 
нам је у бесједи, која је трајала читав 
сат, изнио живот и рад Павла ШаФарика. 
Г. Магарашевић у својој бесједи, која је 
показивала стручно иознавањс рада вели 
ког ШаФарика, изнио нам је у јасним н 
свијетлим цртама тај рад. Г. бесједник је 
живнм бојама нацртао заслугс ШаФарнкове,

8) »1 Ка^изе!« инше Рести (сгр. 153) „пеј 
„1стр| <1е1 Кс 5(еГапо с <Г Огобвјо и1Нга1 <1е11а саза 
»<Н Мегаа^оа, рег И ћиоп (гаИагасшо ГаПо11 <1а цис« 
»рНнсјрђ ауетапо аззогћИо 1«по П псцо/ло <1с11а Ва- 
»бзја, а<1 ебсНшопе <Г 0^111 па/лопе.«

11) Ои. цит. стр. 224—335.

нарочито у колико се тај рад на нас Србе 
одноеи. Говор г. Магарашевића изазвао је 
оиште донадање. Пошто је бесједник свр 
шио, заорп се но пространој дворани: 
„Слава Павлу ЈосиФу ШаФарику!“ Сједница 
је била врло добро посјећена не само од 
чланова „Матице“ п чланова „књижевног 
одјељења,“ него и нначе од публике остале. 
Дворана бјеше дуиком иуна одабраног 
српског свијсга, н женскн свнјет бјеше у 
лијопоме броју заступљен.“ —

У идућему броју мн ћемо донијетп 
нз „Браника“ чланак о раду овог великог 
Словака.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Це т ињ е, 12 маја.

(С Двора.) У Хајделбергу он- 
дјешњег медицинеког Факултета про- 
Фесори. који су у своје вријеме оие- 
рпрали ЕБезино Бнсочанетво Кљагиљу, 
нашли су здравље Њезиног Впсочан- 
ства у тако изврсном стању, да су 
Јој рекли, да Јој већ ннје од иотребе 
лпјечеље карлсбадском пп другом којом 
минералиом водом, него су Је уиутили 
на морека купатила у отаџбпнп ; тако 
Њезино Впсочанство долази ндуће 
недјеље у Своју престоницу, те ће ово 
л>ето провеети у Бару.

(Спасов-дан.) На Снасов-дан био 
је у катедралпој црквп послије св. ли- 
тургпје свечан парастос за упокојеље 
душа паших јунака, којн еу на Гра- 
ховцу ногииули ирпје 37 година. Вили 
су присутпи : Његово Височанство Го- 
сподар, Његово Впсочанство Кн.аз Да- 
ппло, Његова Свјетлоет Књажевић 
Мпрко, државин велнкодостојннци и 
чиновништво у иупој паради. Послије 
службе црквене Његово Височанство 
Гоеподар нозвао јс народ, што се пз 
цркве враћао, у Свијетли Двор, гдје 
је у великој оџаклнји деклампрап Гра- 
хов-лаз Каћанекога. За тијем је Ње- 
гово Височанство пило у здравље сво- 
јих Црногораца.

(С Врањине.) Високопреоевеште- 
ни Мптрополнт, г. МитроФан, п ове 
године служио је у манастиру Вра- 
љинскоме иа љетнп Ннкољдан. Народа 
је бнло доста из околнијех нахија. Све- 
чаност је прошла у најбољем реду.

(Из Острога.) Његово Високо- 
иреосвештенство г. Митрополнт Митро- 
Фан стпгао је из Врањине у маиастпр 
Оетрог, да лично надгледа ириправс 
за иредстојећу тројичинеку евечаноет. 

(Дан рођења Краљице Викторије.)
Данас поводом рођен-дана Њезиног 
Велнчанетва инглеске Краљпце Впк- 
торнје, нпглескп отправник иосала ирн 
Височанственом Двору г. Кенедп прп- 
мао је честитаља у свом хотелу. Од 
етрапе Двора одио је на честита- 
ље перјанпчки командир г. Јаико Ву- 
котић, а од стране владе г. војвода 
Гавро Вуковић, министар спољнијех

посала. Пред хотелом г. Кенеднја свп- 
рала је војнпчка музнка.

(Из Скадра.) Валнја скадарскн, 
Осман-паша, дао је оставку, н већ је 
отпутовао у Цариград нреко Оцнља. 
У Оцињу је бно од напшх влаети 
дочекан и иеираћеп еа ночастпма, које 
му пду.

(Личне вијести.) Г. Кенеди, ин- 
глескп отнравнпк посала на Цетпљу, 
са евојом Фамнлпјом стнгао је у иашу 
средппу нослнје дужег осуства. — Г. 
II. А. Ровпнски стпгао је из Петро- 
града опомадпе.

(За јагњад.) Пишу нам из Шавника:
Г. Снмо Милићевић трговац из Жа- 

бљака под Дурмигор пронашао је лијек 
за јагњад, што су цркавала од надимања ; 
прн тој болести јагњећој — од сточије 
ж у ч и, неколико капљица усис се у кашику 
или чашицу воде, и стијем се јагњс залије 
болесно, и тај час се ова животињпца 
отвори н с мјеста јој буде боље; једна 
жуч мањег бравчета довољпа је на 15-торо 
млади; и то је фвкт као да руком однесе 
болијест. 11о пошто јо ово ирољеће и та 
болест јако је код наших сточара разви 
јена и као косом утире сточни подмладак, 
те се вами преиоручује да би сте скорије 
дали јавности заради онште наше корпстп.

II. Л. Ђ у р о в и ћ.

| Т Сердар Пајо Ковачевић. | Послије 
тро-мјесечног поболијевања нрестивпо се 
7 Фебруара ово године, сердар Пајо Кова- 
чевић у својему родноме мјесту Грахову, 
у 78 годиии евога живота.

Кад је године 1830, Али-иаша Сто 
чевнћ ударио с војском на Грахово, тада 
је Пајо као момче први пут у боју био. 
Године 1862 и 3 ће кад је Дервиш-наша 
с војском ударио на Грахово, н нринудн 
војводу Јакова Даковпћа, да се затвори 
у Демирову иећину тада се иок. Пајо 
јуначки ноказао, у боју с Турцпма у Це- 
рово-ждријело, кад су се његова браћа 
Ковачевићи јуначкн побнлп с војеком Дер 
виш-паше, ђе их је неколико погинуло. А 
тројнном више турекијех глава окидоше. 
Одма иза тога ношто се битка свршила 
и Црна Гора са Турском мир учинила, 
неуморни јинак Великн Војвода Мирко Пе- 
тровић увидио је у Пају јуначна и по све 
наметна човјека, и иоетавио га је капета- 
ном граховскпЈем. Поеље тога годинс 1858 
кад јс иозната битка иа Граховцу била, и 
славна нобједа иад Турцнма одржана, 
тада се пок. се)>да|) Г1ајо јуначкп показао 
и на видику обје војске ућерао је на коња 
посред војске туреке п на другу страну 
жив изашо, у којем је боју и брата Јована 
пзгубио. Посље издржапе битке и побједе, 
на предлог Великог Војводо Мирка, бла 
женеиочивши Госнодар Књаз Даннло по- 
ставио га је сердаром граховским, којом 
приликом даровао му је „сабљу,“ која се 
и данас у његову кућу налази.

Као серда)) и капетан иредводио је 
граховљане у рату 1862 године, у Дугу 
никшићку, и око Црне Горо бранећп своје 
отачство, ђе је и рањен бно и један му 
брат иогинуо.

Тако ирпзиват )е више иута од људп 
главнијех као од војводе Петра Вукотића, 
и нок. војводе Ива Радоњића, који су се 
внше иута налазили по свијем у оно ври- 
јеме пограничнијем мјестима као : Зупцима, 
Бањанима, Ниви и т. д. кад се радило на 
њихово ослобођење, и као човјек памстан

и добро писмеп н у тијем пословима по 
служио је врло ваљано.

За његово заслуге био је одликован 
Даниловнјем крстом 1\ -ијем степеном, ме- 
даљом храбром, медаљом граховачком и 
медаљом од 1862 год. А такође и крстом 
аустријекијем. Његове заслуге није забо 
равио ни, Његово Височанство, срећно 
владајући Господар Књаз Никола I. Прошле 
године кад је долазио, Љ. В. Горподар, 
у Грахово, за задовољити етарога сердара 
благоизволио је доћи у кућу његову на 
објед, и тиме је староме сердару велику 
радоет и задовољство учннно. Овом ири- 
ликом Његово Височанство Господар да- 
ровао му је стотину цекина.

Тако је евршио свој поштени и јупач- 
ки живот еердар Пајо Ковачевнћ.

Лака му родна српска земља, коју јо 
тако ватрено љубио.

(Гости у Вулетићевој гостионици.)
Хаис Артљан, сликар нз Веча. Коломан 
Рааб, директор Фабрнке из Сарајева. Јосиф 
Вулетић вигаи сиедиц. чиновнпк из Спљета. 
Артуро Занони, акордатор пјаноФорта, из 
Трпјешћа. Рајко Перучек нроФесор из Љу- 
бљане. Енрико Мандел трговац из Котора. 
Мориц Ајлес, трговац нз Веча. Триио Ћир- 
ковић трговац из Котора. Виктор Мандел, 
мјењач из Котора. Роберг Цајлер, канетан 
војнички, са госиођом пз Невесиња. АлФред 
Сиерл, приват, из Котора. Е. Д. Гомас, 
реитјер, из Инглеске. Сагпр еФвндија чи- 
новннк из Скадра. Др. .1. Голдштиц, судац 
из Мостара. Г. Егпћ, трговачкп агент из 
Тријешћа. Ј. К. Е. Вајрд, адмирал пз 
Инглеске, Б. Ло Мезуријер, иуковпик нз 
Инглеско. Роберт Гуи нз Инглеске.

(Трговина.) Ово су цијене на на- 
шпјем назарима:

II о д г о р н ц а, 1 маја.
Волови сума од 120 кила 50 Фиор. 

— Врави овчи н козји сума 5 Фиорина — 
Урметин 1 кило 7 новчића. — Брашно 
урметиново 1 кило б1/^ новч. — Пшеница 
1 кило 8 новчића. — Овас 1 кило 5 
новчнћа. — Раж 1 кило 6 новчића. — 
Јечам 1 кило 5 новчића. — Пасуљ 1 кило 
12 н. — Кртола 1 кило 3 иовч. — Масло 
1 кило 70 новч. — Сир 1 кило 30 н. — 
Восак 1 кило 1 ф. и 30 новч.— Вуне 1 кило 
50 новчића. — Дуван у листове 1 кило 40 
новчића.

Р А 3 Л И Ч 11 Т 0.

(Ссоба нтицп.) Кустос нриродословнога 
музеја у Вечудржао је врло поучно преда- 
вање о сеоби птица. Предавач јо пајиријо 
одговорио на иитање, шта гони толико 
птице, да свако године остављају наше 
крајеве ? Он мисли, да ппје узрок оштра 
зима, коју оне могу ноднијетн, нећ нриро- 
ђени нагон на сеобу и иовратак у стару 
домовину. Онака јо сеоба јодна од најди 
внијих иојава у нрироди. Дан и ноћ лете 
јато птица цијолом једном страном евијота, 
док дође на цнљ. Хелголанд јс једна од 
вилики тачака, па којој се птице-селицо 
одмарају. Врзнна, којом со птице селе, 
управо је зачудна. Имаде малих птчца, 
које у јодној ноћи превалс пут од 400 
геогр. миља из Мисира до Хелголанда, 
дакле од прилике 45 геогр. мпља за сахат. 
Ластавицо превале више од 4 километара 
у минути. Док шкворцеви и шеве обично 
лете у висини од 500 метара, имаде птица, 
које се дигну и до 20.000 стоиа, како су 
то установили артономи. Заннмиво је да
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још славнијем и значајнијем, које ће повје- 
сница свијста биљежитн као узрок нове 
еиохе у разнићу и капретку човјечанства. 
То највише дјело Цара мира вјенчало је 
побратимство рускога н Фрапцускога наро- 
да у Кронштату и Тулону -- носље дуго- 
годишњи упознавања осјећаја и срца оба 
народа, на основу заједничких интереса, 
који су потекли без нисмени уговора — 
запечаћени вјечно здравнм разумом руског 
и Француског генија.

Док је споменута три велика дјела у 
тишини изводио — усавршавао је и че- 
тврто огромно дјело : иреустројство руске 
војске у сва три правца: ијешадију, ко- 
њицу и топншптво. Шеет милиона пјеша 
дије добро уређене и наоружанс и хиљадс 
батерија разних калибра ипак не илашн 
толико „врага“ колпко помисао еама да 
Русија већ може организоват 500.000 ко- 
њице, какве цпо свијет неби дочекивао — 
каваљерије којој без Вога ништа друго 
одољет неби могло.

Ко би редом изређа знаменнта дјела 
владавине Цара мира ? Сво и да би ми 
перо оштро било пзбројити славна његова 
дјела — требало би иодужег времена, но 
пгго га иоштовани моји елушаоци имају.

Његова тринајестогодишња владавина 
била је једно величанствзно нреуетројство 
по свим државним гранама.

Знаменито нреустројство Флоте и 
установа њена на црно море такође је 
велико дјело у повјесници руској. Ррађење 
великих жељезница беемртно је дјело, чије

ће усијехе тек иовјесница свијета у будућ 
ноети оцијенити.

11о ! Ко порађе једну замисао велику, 
он не може имати право на све нлодове 
њене.

Александар Ш-ћи да је живио нај 
дужим вијеком љуцким — виак не би до- 
живио да види својим очима све илодове 
велпке замнели својо. Он је доиста заби- 
љежио најтачнп нрограм руске и у оиће 
еловенске иолитике — зарезао је дубокп 
пут — којим трсба да иду његови наељед- 
ннци, пут јединственн прави нстииити. 
Отуд бијаше — она мирноћа његова кара- 
ктера, отуд она чврстина и непоколебима 
воља, која неузмицаше ни иснред саме 
смрти његове.

Сад је на реду да видимо у колико 
је његова владавина утицала и у колико 
ће, на ток напредног и срећног љуцког 
развића.

Још иотиуно историји неприпада, већ 
је ближе савремености нашој злокобна 
„олитика Визмаркова. Тај зли геније љу 
цки, иошто је преваром потукао Аустрију 
1866 год.; Француску 1870, а Русију и за 
иосљедњег рата 1879 неискреним нрија 
тељетвом поннзпо — давијао се био на 
све могуће „ачине: да прикрије своје 
издајство — како би у будуће извуковао 
користи за своје похлаиљиве ненравичне 
тежње, а све на штету Русије и у оиће 
словенства. Ношто му у почетку вла- 
давине Александра Ш-ег за руком не- 
испаде иолитика варљнвог ирнјатељства 
— насгојавао је ненрекидно изазватн Ру-

спју — иодмећући јој у Вугарекој иодвале 
једну иза друге ; надајући се међутим да 
ће срдитошћу и нсразборнгошћу младог 
Цара руског — увалити ју ноново у рат
— онако ослабљену и истрошену, иа да 
)У онако мучке „еснремну наиадну нрикри- 
вени савезницн.

Тројни савез чедо — Бизмаркове 
политике зар је пмао онда друге цјељи ? 
11о пошто изазову сјеверног међеда, (тако 
од ириђе опи зваху Руеију) који се још 
од рана небјеше опоравио ; иа да га зајс 
днички иапану н онако рањена добро ири- 
бију док утече у леденн појас, одакле им 
неби могао еметати ; па да ио свом грабљи- 
вом плану Њемачка прнтисне балтичке 
ировинције један добар сјеверозаиадни дио 
Русије, Аустрнја пак југозанадни, а у дру- 
иггву с Италијом да иодијеле ово мало 
сиротиње на Валканско полуострво.

Да се Русија у почетку владавинс 
Александра Ш-ег дала прсварити интри- 
гама Бизмарковим, — та је судбина сигур- 
но би онда и постигла ; те би,Боже сачу- 
вај! Русија данас изгледала као нека др- 
жавица И-ог реда, више неби ни за ето 
година могла играти улогу међу ирвим 
државама, као нгго је Богу хвала данас 
достојно на части и понос Славенства 
игра. Понављам да су могли противници 
тада усијети : Русија би ипак остала да 
животари, али за нас остале Славсне и 
вруге ситније народиости неби ништа више 
било, но — оно што сс дешава од малих 
рибпца, кад се велнке иуште у рибњаку.
— Но, — велики ум и геније добри човје-

чанства — велики Цар мира то је изда- 
леко назрио. Дакле није се дао изазвати, 
нпје се дао преваритп — но јс трпио из 
иачела христијанекога — триио је да епасе 
не еамо цјелокупиост руске велике импе- 
рнје ; по шта више да снасе народо јеврон- 
еке да „едопану у шаке грабљиве расо

; германске, тога похлаиљивога еоја, који 
је творац гадне теорије : да је човјек ио 
рекла мајмунова — теорије, која је иро- 
тпвна начелима Вожанског хришћанства.

Сад можемо нредпоставити: да је 
Визмарк доста био зли геније човјсчанства, 
а Цар мира добри и да емо ми били оче- 
видци једнога велнчанствеиога двобоја, 
који се годинама дијелио. У том двобоју 
иснред милионах наоружани бајоиета је- 
вропских — ухватили ее бјеху два гиганта 
у коштац — хрвали су ее — носили су 
сс — изнад сриског хоризонта — поврх 
океана, тек до неба само што нијесу до- 
пнрали. 11 та страшна борба водила се 
њемуштијем језаком на очиглед свијету, 
— докле добри геније човјечанства Цар 
мира непобједи злога. Иосље тога дугога 
стравичнога двобоја — сно се видн данас 
зли геније оковаи у Фридрихсрује, — ђе 
вериге гризе, а анђсл хранитељ човјечан 
етва Цар мира одлеће к Свемогућсму на 
небо, да му понесе раиорат са земљс — 
раиорат, који би гласио: „Оче небески 
дјело твоје соверших; ирослави ме, као 
што прославих и.ме твоје на земљи твојој.“

(Свршиће сс.)



код сеобе, која се чесго протеже нреко 
1000 миља, еудјелују птичице, које су 
једва шест до осам недјеља старе. Чувеии 
орнитолог Геткес, који је 50 глдвна мо- 
трио на итице на Хелголанду, нотврдио 
је, да ваздушне струје најодличније уили 
вишу на сеобу птица. Као етворовн, који 
живе у ваздуху, птнце су ванредно осје- 
тљиве за атмосФеричке утиске и нојаве, 
те је у њих ванредно развијено мјесио 
раснознавање. Овој околности треба да 
се прииише, да се исте нтице, које се на 
јесен оставиле свој роднн завичај и знму 
провеле у жаркој Атрици, оиет на про- 
љеће враћају се у исту стару долину на 
сјеверу.

(Нросвјетнп добротвор.) Биоградскп 
„Мир4' иише: Иаш честити грађанин г. 
Марко Стојановић нравозастунник и гувер- 
нер народне банке, нрослављајући 25-годиш 
њицу свога иравозаступничког рада, иро 
славио је и себе том приликом као врлог 
родољуба и иријатеља народне просвјете. 
Он је тога дана учинио завјештај, којим 
ће се нодићи сриска народна школа код 
славне цркве Грачанице на Косову. Оваки 
нека нам се хиљаде.ТЕ.1ЕЕММ11 „БЕЧКОГ КОР. КПРћ"

БЕЧ, 6 маја. — Голухопски по- 
ложио је заклетву као министар спољ- 
нијех посала; за тијем га је Ђесар 
примио у дугој аудјенцији. Аутогра- 
фннм ппсмом 'Кесар изражава Кално- 
кнју своју жалост, пгго се није оства- 
рнла његова нада, да ће остати на 
његовом мјесту. Прима оетавку. Из 
иризнања за његове заслуге даје му 
великп крст Стеч-анов у брплпјантнма.

АТИПА, 7 маја. — Руски Пре- 
столопасљедннк Ђорђе кренуо је нут 
Крима. Чуо се јак потрес, алн без 
пкакве пггете.

ПЕТРОГРАД. 7 маја. — Беликн 
Књаз Пикола Николајевић папменован 
је за генералног нпсиектора коњапига- 
тва.

ФИОРЕНЦА, 8 маја. — Ноћае 
је био јак нотрес; четворица су оста- 
лн мртва а мпог I рањсни. Такођер је 
био иотрес у Болоп.н, Арецу, Сиепи, 
Ппзи.

БЕРЛИН, 9 маја. — „Норд Дчј- 
че“ с иовјсрењсм говори о иаимсиова- 
њу Ролуховског, да ће наставнти тра- 
дицнје нолитике Калнокпјеве.

БЕЧ, 10 маја. — Ирнспио је Бе- 
лпки Књаз Иетар Николајевнћ.

ПАРИЗ, 10 маја — Камара је 
нзабрала одбор за буџет, којн је иро- 
тпву буџета. пгго га је Рпбо пред.чо- 
жио, те тражп економију на мјесто 
повијех пореза.

БЕЧ, 11 маја. — „Фремденблат“ 
пада се да ће нрпјатељекн односи, 
којп иостоје од дугог времсна између 
Капниста п Голуховског, обезбједнтн 
одиосе нуног повјерсња аустро-руске.

ЦАРИГРАД, 11 маја. — Султан 
је одликовао Воропцова Дагакова ор- 
деном меџидпје у брилантима а гене- 
рала Обручева орденом османлпје у 
брилантнма.

РИМ, 12 маја. — На банкету, на 
ком су ирисуствовали сви мпппстрп и 
велики број еепатора п заетугагака, 
Крнспи је држао говор, иетичућн нај 
боље односе владе са иностраннјем 
владама. Поднијећс пзвјсгаће о Фннан 
сијском положају. Дсметнра тврђсње 
да тежп за диктатуром. Навјегаћује 
закон о одговорпостп миниетара. Бп- 
рачима остаје да се одлучс за монар- 
хију народну плп за аиархпју. Говор му јс 
бно ноздрављен бурнпјем одобравањем.

ШАНГХАЈ, 12 маја. — Говори 
седа је Китајска влада одбила иеплату 
пакнаде за Лиатунг.

БЕЧ, 12 маја. — Белпки Књаз 
Пстар отпутовао је у Руспју.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.ОГЛЕДАЛО СРПСКО.
Изашло је пз штампе и 

већ се разашиљс г. г. прет- 
платшшима.

Књижарска јецијена ,.ОГЛЕ- 
ДА.1У СРНСКОМЕ* Фиор. 1 
и 50 новм.

Иа десет поручеиих књвга 
дајемо једанаесту на дар-

Наруџбипе из Нрне Горе 
нека се шпл.у на Унрав\ Књ. 
Црпог. /1рж. Штампарвје иа 
Цеч гињу (СеШдпе, Моп1епедго); из 
свих осталих крајева нека се 
наручује „ОГ. ЈЕДАЛО СРН- 
СКО“ код госп. Вељка Ра- 
дојевића у Херцег-Новоме 
(Саб1е1пиоуо, Воссће Ш СаНаго, 0а1- 
шаНе).

У П Р А В А
/»75. 5/7/. Д/75/ ИГГЛМПАРИЈЕ.

ЈАВНА Б.1АГОДАРНОСТ.

Наш никад непрежаљени братучед
ПЕТАР ВУНАДИНОВ МЕ4ЕНИЦА,

оетавши потоње војне без оца са својом 
мајком п четири сестре у еиромаштву, 
свршио је помоћу брацком и нријатељском 
основну школу у ман. Морачу и иошао је 
у Сријсмеке Карловце са братучсдом Ј’а- 
досавом Меденнцом, те је Радосав посље 
дугогодишњег учења у карловачкој гимна-

{ зији, повратившп ее у Морачу премипуо 
: посље четворомјесечног боловања 21 фс6. 
ј 1893 годипе ; а покојни Петар премину у 
I Карловцима 23 Фсбруара ове годиие.

Извјешћени цијењеним нисмом г. С. 
! Лазића, директора карловачко гимназије, 
! о његовој смрти и добротворима, којн су 
■ му материјално и морално у помоћ прп 
' тјецали за вријеме њсгова четворогодиш 
. њег учења, болести, смртп и погреба, овим 
{ путем најтоилије благодаримо :

Његовој Светоети ери. Патријарху г.
! Георгију Браиковпћу, којн се био смиловао 

овс године датн му благодјејањс; г. дирек-
ј тору С. Јазићу, којп се за. нокојника сва 
[ ком ириликом заузимао, као и доброту 
| учниио извијеетити пас о иокојног Петра 
{ болести и смрти, о његовијем добротво- 
; рима г. г. нроФееорима исте гимназнје, који 
Ј еу му давали свс што му је потребно било 
I друге годипе његова учења; г. Паји плсм.
I Јеремићу из Бел. Кикпнде, који га је нрве

године издржавао; тако исто благодаримо 
свима прнсутнима, који су га исиратили 
до вјечне кућс и то: нреч. евсштенетву 
са патријаршким протосииђелом преч. г. 
МитроФаном Шевићем, који добровољно н 
бееилатно нокојника опојашо; пречаеиом

I г. проту Јоваиу Бучковпћу рскт<ру бого 
! словије као и г. г. проФсеорима и ђацима 
. богоеловије и гимназије, којп су евојим 
ј ириеуетвом епровод увелпчали; сл. срп.

прав. црквеној општини која ннје тражнла 
: нанлату за звоњење, рпииде н иолијелеј ;

г. градоначалнику и грађанству карловач- 
: ком, који су мпогобројним нрисуством

снровод увелнчалн.
Тако ието благодарнмо г. г. трговцпма

и другој гоеиодн и госпођама, који су му 
: приликом његове болеети н емрти иритекли 
! у помоћ добровољним нрилогом новаца и 
: за иогреб потребних ствари ; г. Л. Пекле-у 
; трговцу, који је оеим добровољпог ирилога 
! новаца још и сву бригу око иогреба на се 
I узео; гоепођици Николиновој којаје иокој

нику носила вијенац ири ногребу, као и 
свима осталима, који су га ма у чему 
номогли за вријеме његова учења у Срн 
јемеким Карловцима, као г.г. настојатељима 
фрушкогорских манастлра, који су га за

I вријеме школских Ферија у маиаетирима 
ј бесилатно издржавали.

Уз ово топло благодаримо и добро- 
; творима иокојног иам брата односно бра 

тучеда Радосава, који еу му наклоњеии 
били за вријеме п његова учења у Сријем- 
ским Карловцнма и то: г. Ђ. Бањаннну 
еудцу у Ср. Карловцпма, г. Давнду 'Кур 
чпћу трговцу из Новог Сада, г. Милутину 
Јакшићу наст. манастира Мале Ременте, 
госиођн Дунђерскога пз Н. Сада, и ново-
садским гимназијалцима.

Петрова мајка тужна Милена благо- 
дарећи горепоменутнма и оплакујући свог 
јединца, еа три своје кћери, оплакује н 
своју кћер С т а н у ш у — која је од 
емртн иокојног јој брата ненрестано кука- 
јући слабила док је 10 аирила и ока пре 
минула у 23 годпни свог млађаног живота.

М о р а ч а, 27 анрила 1895.
0 ж а л о ш ћ е н и :

Милун Меденица, свештеник; Ристо Меде- 
ница, етаратељ, сердар и каиетаи; Ристп 
Меденица, нерјанпк; Јово и Ђека Меденица

с породицама.

II а з н а њ е.

Достављам овијем свакоме моме 
иријатељу и познанику, да сам 23 анрн.та 
огворио у овој вароган каФану п го- 
стиогашу „ГРАД ОБОД,“ ус.кед чега 
их молим да ирнлнком иротаска кроз 
ову нарога. нс забораве носјетитн ме; 
а увјеравам пх, да ћс бигп потпупо 
задовољни: извреним јелом п пићем, 
удобинм коиаком, тачиом послугом и 
умјерепом цпјеном.

Ријека, 1 маја 1895 год.
С ноштовањем

а-2) Марко Р. Гвозденовик

II а з и а п» е.
—

Јављам овпм свпм мојим пријате- 
љнма и познаннцима, да сам се пре- 
селно 1 маја с каФаном н гостионицом 
„ЛОВЋЕН11 нз куће г. Мила Мартн- 
новића у кућн г. Стевана Матаиовића, 

{ ће сам и прије становао. — Усљед 
: чега их молпм да ме с иоејетом ие 
| забораве; — а увјеравам их да ће 

бптп задовољнп: изврснпм јелом п пн- 
ћем, удобнпм конаком, тачиом послугом

! и умјереном цијеном.
Цетиље, 4 маја 1895.

С понгговањем
(1-2) Јован Годувовић.

0 В Ј А В А.
I ____
Ј •

Кућа Богака н Мплогаа Могатро- 
кола, налазећа се у овој варогаи — 

I горњем пазару (ио старом зваљу кућа
црковна) до куће Зека Милова Ђурага 

I ковића; кућа пма два боја, ограђена
па трећем боју који је Уарка Кро- 
вата, која мјери евоје дужинс 7 ме-

{ тара п 10 цм. са камаром доста уре- 
ђеном, има свој излазак са скатама у 
авлију међом ограђеиу, — нсти пмаје 
п мјесто за оградпти кућу впгае џаду 
иа Мостппу до куће Машана^Доагова.

I

сп

Кућа се продаје на јавном ин- 
канту, који бп желио купити речену 
кућу илп мјесто, нека се пријави иот- 
иисатој Управи најдаље до 14 маја 
овс годиие, ког ће дана битн лицита 
цпја н нредаће ее нонудиоцу највише 
цијене.

Ријека, 11 анрила 1895.
Број 228.

(4-4; УИРАВА ВАРОШИ РИЈЕКЕ.0 Г Л А С И.
ЕР11ЕР31Е,

егашрез, Кетга^Је, зоп! цнГ-гјсз сотр1с1етеи1 
(Гаргез ипе нп-11|о(1е ипнЈис, тП1е Гош ергоиг^е.

ТраИетсп! раг 1сИгс аргез 1а гепте <Гии 
гаррог! с1гсопз1анс1<5, еопЊпап! Нтћгсз-роеГе ! 
роиг 1а гброџзе.

8е (НгЈјЈег а;

0ГР1СЕ 8АМТА8
57, Вои1еуагс1 бе б(газћоигд

(23-26) Р А В 1 б

јтро(епсе, зоп( §иег1е.ч атес 8иге(е. ТгаБ 
(етспЕ раг 1е((ге аргез Гепто1 ЈЈпГогта- 
(1ОП8 зр6с1а1е8 дш 8О1еп( асеотрадибез
Је Бтћгез роз(е роиг 1а геропве. 8е 
Јцч§ег а ГасЈгеазе:

ОРПСЕ 8АМ1ТА8
57, Вои1еуаг(1 Не бЈгазђоигд

(24—20) Р А К 1 б

6ВАМ0 Н0ТЕ1 ,ИАТ10НА1_, 1А/1ЕМ
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Обновљсн, једини велики бечки хотел, у коме 
се нс рачуна ни иоелуга ни освјетљење. 200 особа 
од по Фиор, а. вр. 1 — Куиатило, брзојав н брзозов 
(1е1сГоп1. Нристаништа колодворз и лађа у непо- 
срсдној близинн Умјерене цијене. Погодба при ду- 
жем борављеп.у. Говоре се еви модерни језици — 
ов раИе 1ои1ем 1ез 1ап§ие5 шоЗегнез —

А. Хартхамер Ф. М. Мајер
управитељ (4—10) власпик.
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Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црп. државној штамнарији.


